

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Юмашевой Ю.Ю.**  
**на соискание доктора исторических наук**  
**«Историография научных исследований информатизации**  
**архивного дела в Российской Федерации (начало 1990-х – 2015 гг.)»**  
**по специальности 07.00.09**

Диссертация Ю.Ю. Юмашевой посвящена проблемам историографии информатизации архивного дела в России, с начала его наиболее активного периода ее развития с 1990-х гг. и на протяжении четверти века. Именно в этом периоде произошло массовое внедрение современных информационных технологий, которые многое изменили во всех направлениях архивной работы. Тогда были разработаны и приняты впервые «Концепция информатизации архивного дела» (1995) и «Программа информатизации архивного дела (1997-2000 гг.)» и др. О значении процессов информатизации для государства и общества свидетельствует только что утвержденная президентом РФ «Стратегия развития информационного общества в России на 2017 – 2030 годы», на базе которой будут в дальнейшем уточняться и концепция и программа развития информатизации архивного дела. Этим определяется актуальность диссертационного исследования, а научная новизна – тем, что аналогичные работы в литературе практически отсутствуют.

Ю.Ю.Юмашева определила в качестве объекта исследования – процессы информатизации в архивном деле и их отражение в отечественной литературе, а предметом – проблематику, принципы и подходы к информатизации архивного дела (в той степени, в которой они также получили отражение в историографии). Цель работы автором определена как подведение итогов научных исследований этого периода, выявление

основных тенденций и закономерностей в процессе развития историографии по проблеме. Избранная цель определяет и задачи, поставленные авторов в исследовании, и подробно изложенные в автореферате.

Автором проделана масштабная работа по выявлению и анализу более 2 300 различного рода историографических источников (включая законодательно-нормативную документацию, монографии, научные статьи, доклады, обзоры, диссертации, отчеты НИР и НИОКР, и др.), что обеспечило необходимую базу для исследования.

Диссертационная работа Ю.Ю. Юмашевой имеет введение, 5 глав, заключение и приложения.

Первая глава посвящена вопросам периодизации исследований по теме, где автор обоснованно выделяет периоды 1960—конца 1980-х, начало 1990- 2004 и 2005-2016 гг. Во второй главе анализируется литература и результаты создания архивных баз данных, систем автоматизированного учета документов, электронного НСА. В третьей главе анализируется литература, посвященная проблемам лингвистического обеспечения ИПС и унификации архивного описания. Четвертая глава - посвящена проблемам публикации электронных копий архивных документов в электронной среде – т.е. электронной археографии. В пятой главе анализируется терминологический аппарат в области электронной документации и его эволюция.

Нужно отметить, что автореферате раздел «Заключение» фактически заменен обстоятельным изложением более десяти положений, которые Ю.Ю. Юмашева выносит на защиту. Среди них - впервые предложенная автором периодизация развития историографии информатизации архивного дела в РФ, определены приоритетные направления научных исследований, проанализированы основные дискуссии, и на каждом из выделяемых этапов, факторы, влиявшие на развитие исследований, в т.ч. влияние

государственных программ и отраслевых концепций, программ информатизации на практическую информатизацию в архивах. Подчеркивается роль ВНИИДАДа и ведущих государственных архивов в публикации литературы по проблеме. Заслуживает поддержки вывод автора о необходимости формирования специального раздела информатики – архивной информатики для обобщения большого практического опыта по внедрению в работу архивов информационных технологий. Представляется, однако, что перечень положений, вынесенных на защиту, можно было изложить в более сжатом и концентрированном виде. В последнем пункте положений лишь упомянут еще один важный результат работы автора – определение перспектив научных исследований в области информатизации архивного дела.

Диссертационная работа получила необходимую апробацию в монографических работах, в необходимом числе статей, в изданиях рекомендованных ВАК, в докладах и сообщениях на научных конференциях.

В целом, диссертационная работа представляет собой завершенное, целостное научное исследование, полностью отвечающее требованиям «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете им. М.В.Ломоносова», предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора исторических наук, а ее автор, Юмашева Юлия Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09. – Историография, источниковедение и методы исторического исследования".

Директор

Архива Российской академии наук

к.и.н., доцент

Заслуженный работник культуры РФ



В.Ю. Афиани

*Подпись В.Ю. Афиани заверено.  
и. специалист по кадрам Рук / Дубенкова Н.Н.*